

Belföldi hírek

1981. április 21. kedd

bb.1. tavaszi védekezés - növényvédelmi prognózis alapján

i/jf/jk/pp/gw hgy

1981. április 21.

a kertészkedők gyakran úgy tudják, hogy a kemény tél elpusztítja a növények kártevőit, a következő tavaszon tehát kevesebb lesz a növényvédelmi tennivaló. az agrokémiai központ szakembereinek megfigyelései szerint mindez csak akkor igaz, ha változékony a téli időjárás, az egyenletes, hosszantartó hideg viszont már nem jelent semmiféle előnyt. a kórokozók, kártevők átvészelik a hosszú, kemény telet, és ez történt most is. úgyhogy az idei tavaszon a kiskertekben és a mezőgazdasági nagyüzemekben egyaránt erőteljes védekezésre van szükség.

a hirtelen jött meleg időjárás előrehozta a különféle kártevők „jöttét”, a szántóföldeken az elmúlt hetekben az utóbbi évek egyik legerősebb mezeipocok-inváziója kezdődött. a nagy pusztítást okozó kártevők ellen nagyszabású növényvédelmi művelet indult, és ez sikerrel járt. ez a fertőzés azért is gondot okozott, mert a szárazság kifejezetten kedvezett a veszélyes kártevők elszaporodásának, és miután az esőzések késnek, remény sem volt arra, hogy a természet szinte magától „szabályozza”, a pocok szaporodását. a gabonatóblákban szintén a jó „kondícióban”, áttelelt különféle kártevők ütötték fel a fejüket, és ugyanúgy a répában is a szokottnál korábban telepíttek meg a termés kiesést hozó rovarok. nagyszabású védekezési munka kezdődött országszerte, a szükséges kémiai anyagok a nagyüzemek rendelkezésére állnak.

/folyt.köv./

ds

bb.1. /tavaszi védekezés -....folyt./gw

valamivel jobb a helyzet a kiskertekben. a gyümölcsösökben egyelőre nagyobb gondot nem okoz a hirtelen jött nyári aszón. a vegetáció szépen megindult, és egyelőre csak egyetlen nagyobb fertőzés van kialakulóban; a takácsatkák lárvái ellen kell sürgősen megvédeni a fákat, mégpedig késelem nélkül, mert a későbbiekben jó hatású általános irtásra már nem is lesz lehetőség. a növényvédelmi központ szakemberei szerint a gyümölcsmolyok egy-két hét múlva rajzanak majd ki, erre a kistermelőknek fel kell készülniük.

a mezőgazdasági nagyüzemek ezekben a napokban már folyamatosan kapják a növényvédelmi előrejelzéseket. a növényvédő hálózat megyei központjai helyi prognózist is adnak. ezek jobban figyelembe veszik a tájegységekben kialakult helyzetet, és az így kapott információkat a gazdaságok szakemberei célratoróbban, nagyobb hatással hasznosíthatják. /mti/

bb.2. gondolkodó magyarok - új sorozat a könyvhéten

1/km/mm/bc/gw hgy

1981. április 21.

új sorozattal jelentkezik a magvető könyvkiadó az 1981. évi könyvhétre. a gondolkodó magyarok című könyvfűzér a magyar irodalom-, gondolkodás- és tudománytörténet kisebb, nem könyvterjedelmű írásait, esszéit tartalmazza: olyan műveket, amelyek vitathatatlan értékességük ellenére sem jutnak el a ma olvasójához. minden füzetet adatszerű tájékozódást lehetővé tevő kis esszé vezet be, amely ugyanakkor a mű szellemi sugárzásának hatókörét is felrajzolja.

az első kötet kossuthnak, az 1948-49-es szabadságharc vezetőjének és deák ferencnek, a habsburgokkal való kiegyezést előkészítő reálpolitikusnak, a „haza bölcsének”, 1867-es írásos párbeszédet tartalmazza. a dialógus érdekessége, hogy a két államférfi álláspontja végletesen különbözött: kossuth magyarországot veszítet, deák felemelkedését látta az osztrák-magyar kibékülésben.

/folyt.köv./

- 2 -

ds

bb.2. /gondolkodó magyarok - ...folyt./gw

a második füzet babits mihálynak, a magyar jellemről írt tanulmányát tartalmazza. babits a 30-as években megfogalmazott esszéjében felemelte szavát a fajelmélet ellen. kiadja széchenyi istván híres akadémiai beszédét is, amelyet a magyar nyelv érdekében mondott 1842-ben. a „Legnagyobb magyar”, dacolva a közhangulattal, megfontolt, körültekintő nemzetiségi politikát javasolt sok vihart kavart felszólalásában. magányos mult századi lírikusunk, vajda jános elfeledett prózai munkájával, az „egy honvéd naplójából”, című írással szerepel m sorozatban. kölcsény ferencnek, a reformkor kiemelkedő költőjének parainesise, valamint apáczai csere jánosnak, a xviii. századi tudósunk dolgozata az iskolák fölöttébb szükséges voltáról... kapott még helyet az első hat füzetben. /mti/

bb.3. számítógép értékeli a tejmintát - új tejtáértékelési-minősítési rendszert dolgoznak ki

1/kg/mv/pp/gw

1981. április 21.

a tejtermelőket a minőség javítására ösztönzi majd a tejipari vállalatok trösztjének új átvételi minősítési rendszere. e szerint nemcsak a tej tápanyagtartalmát ellenőrzik majd, mint eddig, hanem a csirátartalmát is vizsgálják. így a korábbinál pontosabban határozhatják meg a minőséget. amennyiben az új feltételhez alkalmazkodni tudnak a termelők, felárat kapnak az igényeknek jobban megfelelő tejért. így a tehenészeteknek még inkább érdekük lesz az értékesebb tej termelése.

korábban a tejmintát komplikált, hosszadalmas művelettel ellenőrizték. a tejipar olyan automata műszereket vásárolt, amelyek nemcsak több információt nyújtanak a tej összetételéről, hanem kis számítógép hozzákapcsolásával az értékelést is elvégzik. veszprémben ilyen műszerekkel már berendeztek egy korszerű laboratóriumot, s jelenleg - kísérleti jelleggel - az új rendszer szerint vizsgálják a környék tehenészetéből beérkező mintákat. az eredményről folyamatosan tájékoztatják a termelőket.

/folyt.köv./

- 3 -

ds

bb.3. számítógép értékeli a tejmintát -folyt./gw

az információ nemcsak a jövedelmezőség szempontjából lesz fontos, egyúttal támpontul szolgál arra is, hol célszerű a technológia szigorítása, egyebek között a frissen kifejt tej gyorsabb hűtésével és a higiénias előírások pontos betartásával javítható a minőség.

a tervek szerint a veszprémi tapasztalatok felhasználásával még az idén szekszárdon és debrecenben rendeznek be korszerű tejminősítő laboratóriumot. az új rendszer várhatóan 1983-tól lép életbe. a tejipar arra számít, hogy több első osztályu tejet kapnak majd a tehenészetektől. az értékesebb alapanyag pedig a tej- és tejtermékek további minőségjavítását eredményezheti. a zacskós tej például sterilizálás nélkül egy nap helyett három-négy napig is eltartható lesz, és a legjobb minőségű tejből készült különféle sajtok hetekig megőrzik frissességüket. /mti/

bb.4. körzethatár-módosítás a viii. kerületben - csak első osztályosoknak

1/cs/bc/gw hgy

1981. április 21.

a következő tanévben a tavalyinál kétszázal több első osztályos kezd meg tanulmányait a viii. kerületben: megfelelő elhelyezésük érdekében a tanács ideiglenesen módosítja több általános iskola körzethatárát. a városrészben évről évre emelkedik az iskolaköteles koru gyermekek száma, elsősorban azért, mert a józsefvárosi lakótelepre folyamatosan költöztek és költöznek be a családok. a több mint 1100 új első osztályosnak csaknem a fele a lakótelephez közelebb levő iskolákba jár majd. így a jázmin utcai általános iskolában ismét 5, a dugonics utcában a mostani 5 helyett 6, a práter utcaiban pedig kettővel több, azaz hét első osztályban tanítanak majd.

az első osztályos tanulócsoportok egyenletesebb elosztása céljából, s az iskolák befogadóképességének figyelembe vételével a jázmin, a dugonics, a vajda péter, a práter utcai és a somogyi béla utca 9-11 szám alatti iskolák körzete bővül, illetve változik. e körzethatármódosítás csak az 1981-82-es tanévre beiratkozó első osztályosokra vonatkozik. /mti/

- 4 -

ds

bb.5. olcsóbb az ujnál....- félmillió felújított autógumi -
ujrafutózó üzemek sorozatban

is/sz/bi/pá/pp/gw hgy

1981. április 21.

ezer négyzetméteres kisüzemekben, műszakonként 8-12 ember munkájával autógumik százezeit ujrafutózzák ezentul nálunk is, így a közületek és a gépkocsitulajdonosok az új gumik áránál olcsóbban is beszerezhetnek jó minőségű és futófelületű autógumikat. a chemokomplex külkereskedelmi vállalat közvetítésével eddig szőnyben, kótaján és a napokban szentendrén épült fel termelőszövetkezetekben olasz technológiával ujrafutózó üzem. átadás előtt állnak a tabi és a kabai üzemek is és megvásárolták a berendezéseket a szerencsi, valamint a bábolnai állami gazdaságok részére. valamennyi felújító üzem a mezőgazdasági szövetkezetek, illetve állami gazdaságok melléküzemágaként működik, a tszker-rel és az ágker-rel kötött megállapodások értelmében.

európa legtöbb országában és a tengerentúlon a lefutott, de vázszerkezetében még megfelelő autógumi-abroncsokat már régóta felújítják. magyarországon eddig nem foglalkoztak az abroncsok tömeges felújításával, bár a taurus nyíregyházi telepén két évvel ezelőtt felépült egy ilyen üzemsz, ott azonban csak az országos igényeknek egy töredékét elégítik ki, az évi 15 ezer darabos teljesítménnyel. hazánkban évente körülbelül másfél millió autógumi fogy el a kereskedelemben. néhány vállalat, például a volán házi kivitelben felújított gumikat, ezek alkalmazását azonban nem engedélyezték, mert meglehetősen megbízhatatlanok voltak. a méh-nél leadott gumik kis részét egy másik külkereskedelmi vállalat, a chemolimpeX olaszországban rendszeresen ujrafutóztatta. ez a bér munka azonban meglehetősen költségesnek bizonyult.

így született meg az a döntés, hogy nálunk is létesüljenek felújító üzemek. a közúti tudományos egyesület vizsgálatai nyomán engedélyezték az ilyen üzemekben michelin mintázattal ujrafutózott gumik forgalmazását.

a már munkába állt felújító üzemek összkapacitása 200 ezer személygépkocsi- 160 ezer tehergépjármű- és 4000 traktor-abroncs felújítását teszi lehetővé, de a tervek szerint 1985-től az érintett vállalatok és szövetkezetek összefogásával évente több mint fél millió autógumi ujrafutóztatása lehetséges. /folyt.köv./

- 5 -

ds

bb.5. /olcsóbb az ujnál...-folyt./gw

a chemokomplexnél elmondták:egy-egy ilyen komplett üzem 150-200 ezer dollárba kerül, de a befektetés körülbelül nyolc hónap alatt megtérül, ami kifizetődő, különösen, ha az eddigi bérmunkákra költött valutát vesszük figyelembe.

a gumik újrafutózáshoz szükséges alapanyag gyártását a dunaplast szövetkezet vállalta, termelési szerkezetébe és hagyományába beleillik ez a fajta munka, a szükséges fejlesztés takarékos, olcsóbb módját választották, meglévő gumikeverék előállító gépközhöz megvették a tiszta cipőgyár és a villa-mosszigetelő és műanyaggyár egy-egy ott feleslegessé vált keverő-gépét, az új munkához új üzemszert is építettek, így már e hónap végétől évi 6-7 ezer tonna gumiabroncs alapanyagot állítanak elő, ezzel a mennyiséggel az egész hazai újrafutó hálózat anyagszükségletét kielégítik, egyébként a szövetkezet fejlesztési terveiben szerepel egy olyan modern berendezés munkába állítása, amellyel az alapanyag minősége tovább javul, ezáltal 5 százalékkal nő a felújított abroncsok futásteljesítménye.

a hazai gumifelújító vállalkozás szakmai felügyeletét a taurus látja el és szakembereik közvetlenül is segítik a kisüzemek munkáját, a lefutott abroncsokat a méh és a tszker együttesen gyűjti be, de szó van arról is, hogy a későbbiekben a helyszínen, azaz a felújító üzemekben kicserélhető a használt gumi a felújítottra, rövidesen szaküzletek is nyílnak a gumicsere lebonyolítására. /mti/

- . -

bb.6. köztisztasági hetek a kerületekben

i/cs/bc/ig hgy

1981. április 21.

megkezdődött a fővárosban a nagykaritás időszak. a kerületekben a tanácsok, a népfront- és a kisz-bizottságok, valamint a vöröskereszt-szervezetek is hívják a lakosságot, hogy a tél utolsó nyomait is eltüntetve tegye tisztábbá, rendezettebbé, szebbé a környezetet.

az v. kerületben az építkezések során felhalmozódott hulladék, törmelék, szemét összegyűjtésére és elszállítására, az utak, a járdák tisztítására április 21-27 között várják a lakosokat, a xvii. kerületben április 21-től 25-ig tart a köztisztasági hét, öt napon át megtisztítják az ingatlanok előtti árkokat, lenyesik a kertekből kinyúló fák, bokrok ágait, elszállítják a közterületen engedély nélkül tárolt építési anyagokat, gyomtalanítják az előkerteket, az udvarokat, s virágokat ültetnek.

a xii. és a xiii. kerületben május 11-16. között végzik el a hasonló feladatokat, angyalföldön május 16-án a kisz-szervezetek fiataljai a védnökségük alatt lévő parkokban, játszótéren gyomlálnak, eltakarítják a szemetet, pótolják a letaposott cserjét, és kijavítják a megrongálódott padokat, játékokat, a tanács dolgozói ezen a napon a margitszigeti petőfi napközis táborban dolgoznak majd, kertészszerszámokkal a kezükben készítik elő a tábor területét a pajtások fogadására. /mti/

- . -

- 6 -

bb.7. vendégművészek az erkel színház májusi előadásain

i/kj/bc/ig hgy

1981. április 21.

világhírű művészek vendégszerepelnek májusban az erkel színház előadásain, stefan elenkov, a szófiai nemzeti operaház magánénekes május 5-én az ernáni opera don ruy gomez de silva szerepét énekli, e szerepben egyébként áprilisban már megismerhette budapesten a közönség, emil gherman román tenorista május 8-án a lammermoori luciában edgart tolmácsolja.

az othello május 15-i előadásán desdemonaként maria chiari olasz énekesnő lép a közönség elé, a címszerepben pedig pedro lavirgen spanyol tenorista mutatkozik be, a művésznő május 11-én a traviata címszerepében is fellép.

jevgenyij nyesztyerenkot, a moszkvai nagyszínház művészt 17-én és 25-én a don carlos ii. fülöpjeként, 21-én pedig a sevillai borbély don basiliojaként láthatja-hallhatja a közönség, rossini: hamupipőke című operájának 28-i és 31-i előadását alberto erede olasz karmester vezényli. /mti/

- . -

bb.8. fehérjetakarmány miskolcra - próbagyártás az új üzemben

hag/az/mné/ig hgy

1981. április 21.

értékes állati takarmányt készít a husfeldolgozás melléktermékeiből a borsod megyei állatforgalmi és husipari vállalat miskolci új huslisztüzeme, amelyben most kezdték meg a próbagyártást, az utóbbi évtizedben felépült vágóhid mellett 1977-ben rakták le a husliszt üzem alapjait, s a feldolgozót végül is 150 millió forintos költséggel hozták tető alá.

a technológiai próba várhatóan egy hónapig tart és ennek során valamennyi gépet és berendezést ellenőriznek, az üzemszerű termelés várhatóan május közepén kezdődik meg, ezidőtől naponta 25 tonna huslisztet és 16 tonna vérlisztet készítenek, ezek a termékek jelentős mennyiségű takarmány behozatalát teszik szükségtelemmé, a miskolcon készített fehérjetakarmányt elsősorban a borsod megyei termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és magántermelők vásárolhatják majd. /mti/

do

- . -

- 7 -

bb.9. május 30-án nyílik az országos ötvös és fémműves quadriennálé

kör/kz/ig hgy

1981. április 21.

május 30-án megnyílik miskolcon az országos ötvös és fémműves quadriennálé. a miskolci galéria és más intézmények által négy évenként megrendezésre kerülő tárlaton negyvennyolc művész kétszázhatvan alkotása kerül közönség elé. a művészek bronzból és ezüsből készített ékszerekkel, zománcosással, féldrágakövekkel díszített medalionokkal, gyűrűkkel, karpercekkel vesznek részt a tárlaton. ott lesznek közöttük a vasművesek is, akik többek között kézi kovácsolású térelváltókat, kézilég megmunkált kisbutorokat, virágtartókat mutatnak be. /mti/

bb.10. változatos nyári program készthelyen

tas/kz/ig hgy

1981. április 21.

változatos kulturális, sport- és szórakoztató rendezvényekkel várja az idei nyáron hazai és külföldi vendégeit készthely. a program egyik újdonsága egy orgonakoncert-sorozat lesz, a másik pedig az augusztus 20-án esedékes negyszabású népművészeti vásár. a volt festetics kastélyban az idén tíz koncertet rendez az országos filharmónia. a kiállítási program legnagyobb eseményének kokas ignác festőművész július 28-án, a balatoni múzeumban megnyíló tárlata ígérkezik. a fiatalok körében nyilván nagy érdeklődés kíséri majd az lgt, az edda és a korál együttes koncertjét. a sportkedvelők több nemzetközi viadalon szurkolhatnak, így a tenisz körversenyen, a helikon kupa vitorlás vetélkedőn, s nem utolsósorban a június 5-én lejátszandó magyarorszáng-anglia labdarugó utánpótlás eb-selejtező mérkőzésen. /mti/

bb.11. először olvasható magyarul az 1700-as augsburgi krónika szigetvári fejezete

igó/kz/ig hgy

1981. április 21.

először olvasható nyomtatásban magyar nyelven szigetvár török alóli felszabadulásának egykoru, hiteles leírása, amelyet a németországi augsburgban 1700-ban kiadott történeti mű tartalmaz. a könyv egyik példányát megszerezte a szigetvári várbaráti kör és elnöke, molnár imre helytörténész magyarra fordította a szigeti vár visszafoglalásáról szóló részt.

/folyt.köv./

- 8 -

do

bb.11. /először olvasható folyt./ig

a kör két évtizede gyűjti a város multjára vonatkozó írásos és tárgyi emlékeket, s a legfontosabb forrásmunkákat a saját kiadványsorozatában közzé is teszi. az augsburgi krónika ennek a sorozatnak legújabb darabja. szigetvár 1689-ben lett szabad, a német nyelvű mű tehát csaknem egykoru az eseménnyel, s a helyszín leírása arra vall, hogy a történész maga is járhatott dél-dunántulon. érzéklletes képet fest a vidék természeti szépségéről és gazdagságáról, s még arról is tud, hogy szigetvár környékén rendkívül nagyszemű cseresznye terem. /mti/

bb.12. régészeti feltárások borsodban

kör/kz/ig hgy

1981. április 21.

sárospatakon, a belső várának dél-nyugati szárnyának már korábban megkezdett kibontásának folytatásával megkezdődtek az ideai régészeti feltárások borsod megyében. a hajdani rákóczi vár főbejáratától jobbra eső védművet az 1800-as években töltötték fel. az ásások már eddig is nem várt meglepetést okoztak a régészeknek. felszínre került ugyanis egy, a 17-ig században épült kőépület boltíves falmaradványa. a régészek szerint rákóczi györgy egyik gazdasági épületéhez tartozott. a feltárás befejeztével a romokat konzerválják. folytatják a vízikapu környékén feltárt rondella kibontását is. ezen keresztül jártak ki egykor a várból a bodroghoz. a rondella ennek biztonságát szolgálta.

tovább folytatják az idén borsodban a nemzetségfői szálláshelyek kutatását. abaujváron, az aba nemzetség szálláshelyen, a korábbi években a várat kerítő téglafallal és gerendákkal erősített sáncon kívül megtalálták egy félköríves templom alapfalait is. feltételezik, hogy a közelében egy árpád-kori település maradványai vannak. az idén ezeket akarják feltárni. szendrő mellett, a középkori gacsál falu egykori temetőjét tárják fel. számba veszik borsod északi területein lévő földvárakat is. az idén hat földsánccal megerősített egykori lakótelep feltérképezését végzik el, többek között kazincbarcika és vadna környékén. tervezik, hogy ismét megvizsgálják a bükk hegységben lévő szeleta-barlangot, a kőkorszakbeli ősember világszerte ismert egykori lakóhelyét is. /mti/

do

- 9 -

bb. 15. magyar parlamenti küldöttség utazott prágába

t/kj/gw hgy

1981. április 21.

apró antalnak, az országgyűlés elnökének vezetésével - alois indrának, a csehszlovák szövetségi gyűlés elnökének meghívására - kedden parlamenti küldöttség utazott prágába. a hivatalos baráti látogatásra utazó küldöttség tagja géczy jános, hargitai ágnes, simon istván, szalai géza és szurovszky oszkár. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

bb. 16. megfelelő volt az ünnepi élelmiszerellátás

t/ma/mm/gw hgy

1981. április 21.

minden mozzanatra kiterjedő előkészítés, s ennek nyomán megfelelő, zökkenők nélküli élelmiszerellátás jellemezte a husvéti ünnepeket budapesten - erről tájékoztatták az mti munkatársát a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályán.

egyebek között elmondották: a kereskedelem és az élelmiszeripar már hetekkel ezelőtt egyeztetette az igényeket, s még a szállítási ütemezésre is előre megállapodást kötöttek. a sikerrel a lakosság is meggyőződhetett, hiszen tejből, füstölt húsáruból, henteskészítményekből, s az ilyenkor főként kelendő italfélelésekből egy pillanatra sem volt hiány. valójában csak pénteken voltak zsúfoltak az üzletek. ekkor vásárolták be a több napra való élelmiszert azok is, akik a husvétot a hegyekben, lakásuktól távol, pihenőhelyeken töltötték. a várakozással ellentétben szombaton jóval kevesebben keresték fel az élelmiszerüzleteket, olyannyira, hogy délután egy-két óra felé jóformán csak az eladók álltak a pult előtt és mögötte. az első összegezek szerint kizárólag csak a kenyér-árusítással voltak gondok. ezzel is csak néhol, s fél-egy óránál nem tovább. a magyarázat: a kereskedelem a szükségesnél többet rendelt, ám a kemencékbe egyszerre csak annyi kenyér sülnet, amennyi belefér...

a keddi délelőtti órákban készítik el az ünnepi élelmiszerellátás teljes mérlegét, az már biztos: oly kitűnően sikerült a felkészítés, hogy tetemes árumennyiség maradt eladatlanul az áruházakban, üzletekben. /mti/

09. 18/gw

- . -

10²⁰
3P

- 10 -

bb. 13. kevesebb, de súlyosabb baleset a textiliparban

t/os/jk/pp/gw hgy

1981. április 21.

a textiliparban a korábbi évekhez hasonlóan tavaly is csökkent a három napon túl gyógyuló üzemi balesetek száma, a balesetek gyógyulási idejének átlaga azonban másfél nappal növekedett, ez azt mutatja, hogy több súlyos baleset fordult elő, mintegy 50 százalékkal emelkedett például - főként a pamut-és gyapjuiparban - a csonkulásos balesetek száma. a textilipari dolgozók szakszervezetének elnöksége kedden ülést tartott, melyen megállapították: a csonkulásos balesetek vállalati kivizsgálásánál többnyire a sérült dolgozót marasztalják el. kétségtelen, hogy az esetek többségében a dolgozók figyelmetlen, szabálytalan munkavégzése is közrejátszik a baleset bekövetkezésében. de sokszor hiányzik a vezetők határozott fellépése, példamutatása is. látják, s eltűrik a menet közbeni géptisztításokat, a hulladékeltávolítást, sőt, a szabálytalanságokat maguk is elkövetik. ezt igazolja, hogy a múlt évben több művezető, csoportvezető is szenvedett emiatt súlyos balesetet.

a balesetek súlyosbodását elemezve az elnökség felhívta a figyelmet arra, hogy még mindig gyakori előidézők a szakképtelenség és a gyakorlatlanság, valamint a műszaki-biztonsági feltételek hiánya. legtöbbször ezeknek az okoknak az együttes hatása idézi elő a dolgozók maradandó károsodásával járó baleseteket. ahhoz, hogy a jövőben ténylegesen kevesebb legyen a súlyos baleset, az egyéni védőeszközök használatának szigorú megkövetelésére, a munkafegyelem megszilárdítására van szükség. emellett elengedhetetlen a munkafolyamatok veszélyforrásainak megszüntetése, a biztonságos munkavégzés műszaki feltételeinek megteremtése. /mti/

bb. 14. egyszerűbb, gyorsabb ügyintézés zalában - ülést tartott a megyei tanács vb.

tas/ká/gw hgy

1981. április 21.

a lakosság ügyeinek egyszerűbb, gyorsabb, kulturáltabb intézését célozza a tanácsi államigazgatási munka korszerűsítésének, az eljárás és az ügyvitel egyszerűsítésének zalai közép-távú terve, amelyet keddi ülésén tárgyalta és fogadott el a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága. a legfontosabb tennivalókat rögzítő program szerint már az idén egységesítik az ügyfél-fogadás napjait és időpontját.

/folyt. köv./
11. 27/gw

- 11 -

11²⁰
3P

bb. 14./ egyszerűbb, gyorsabb folyt./gw

ezekon a napokon a megye egyetlen tanácsán sem lesznek aparátusi értekezletek, továbbképzések. a jövő év végéig a megye városi tanácsainál kibővített ügyfélszolgálati irodát hoznak létre amelyek egyéb szolgáltatások mellett építési hatósági feladatot is ellátnak. a kedvező zalaegerszegi tapasztalatok alapján 1983-tól a többi városban és a nagyközségekben is egy helyen, a tanácson tehetnek eleget az állampolgárok a lakásváltoztatásukkal együttjáró valamennyi - közmű, otp, posta - bejelentési kötelezettségüknek.

zsalában egyébként nemcsak a saját kezdeményezések megvalósítására fordítanak nagy gondot; figyelemmel kísérik más megyék, városok által bevezetett módosításokat és azokat a helyi adottságokhoz igazítva hasznosítják. /mti/

- . -

bb. 17. elhunyt steer ferenc

jk/dg/gw hgy

1981. április 21.

steer ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930 óta tagja a pártnak, 71 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása április 25-én, szombaton 11.30-kor lesz a kispesti ujtemetőben.

mszmp xix. kerületi bizottsága
mszmp szövosz pártszervezete

/mti/

- . -

bb. 18. szénmonoxidmérgezés - két halott

mm/gw hgy

1981. április 21.

budapesten a xvi. kerület batthyany utca 71. szám alatti családi házukban elégtelen égés következtében a cserépkályhából kiáramló füsttől szénmonoxidmérgezést szenvedett, s meghalt blagotinschek ferenc 74 éves nyugdíjas és 77 éves felesége./mti/

11.34/gw

- . -
- 12 -

11.34
3p

bb. 19. halálos balesetek

jk/gw hgy

1981. április 21.

az elmúlt 72 órában 104 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből 10 halálos, 49 súlyos, és 45 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

fejér megyében, csákvár külterületén magyar gyula 52 éves gépkocsivezető, helyi lakos az általa hajtott lovaskocsiról - eddig ismeretlen okból - leesett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.

debrecen belterületén holló ^{csúcs} 53 éves lakatos, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával egy autóbussznak ütközött s a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a segédmotoros kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget.

dunaujvárosban az ikv gépkocsitelepén javítás közben egy szemétszállító gépkocsi a lejtős úton megindult, és a vezetőfülké nyitott ajtaja az ott tartózkodó németh imre 59 éves segédmunkás dunaujvárosi lakost egy álló tehergépkocsihoz nyomta. németh imre a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

székesfehérvár belterületén nagy istván 51 éves autószerelő, helyi lakos személygépkocsijával kisodródott az uttestről, és egy betonoszlopnak ütközött. a személygépkocsi utasa, ács miklós 71 éves nyugdíjas székesfehérvári lakos a helyszínen meghalt, nagy istván súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy ittás állapotban, figyelmetlenül vezetett. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét, és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

eger belterületén, egy kijelölt gyalogos-átkelőhelyen el mekdad ahmed hussein 31 éves orvos, libanoni állampolgár, egri lakos személygépkocsijával elütötte balogh mária 80 éves kiskereskedő, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

veszprém megyében, somlószóllós külterületén, a somlói várronnál a kiránduló kovács istván 30 éves mérnök, budapesti lakos a várron kiemelkedő bástyáján - eddig ismeretlen ok miatt - megsédült, és a 13 méteres mélységbe zuhant. kovács istván a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.

/folyt. köv./
12.11/gw

- 13 -

12.11
3p

bb.19. /halálos... folyt./gw

fejér megyében, szabadbattyán külterületén, az m7-es autópályán egy személygépkocsi elütötte varga jánosné 86 éves nyugdíjas szabadbattyáni lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az idős asszony szabálytalanul és figyelmetlenül közlekedett az autópályán. tovább folyik a vizsgálat.

szekszárd határában szegedi sándor 21 éves gépszerelő, szekszárdi lakos személygépkocsival áttért az ut bal oldalára, és ott összeütközött a vele szemben szabályosan haladó személygépkocsival. a baleset következtében szegedi sándor és a vétlen személygépkocsi vezetője, csatári ágnes 22 éves tsz-tag, bogyiszlói lakos, valamint egyik utasa, füléki mihály 19 éves tanuló, bogyiszlói lakos a helyszínen meghalt. két utas súlyos, egy pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

bonyhád belterületén fábián ferenc 26 éves csillás, helyi lakos személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára, és összeütközött egy személygépkocsival, majd megállás nélkül továbbhajtván, a bonyhád és cikó község közötti utszakon az utpadkára hajtott, és az árokba borult. fábián ferenc a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

bb.21. kisebb fagykárak borsod megyében

kör/ká/gw hgy

1981. április 21.

az utóbbi napok lehülése következtében borsodban, az ország legészakibb részén változó mértékben károsodtak a szőlők és gyümölcsösök, a károk felmérése kedden megkezdődött. az első jelentések szerint mind tokaj-hegyalján, mind pedig a dél-borsodi borvidéken a talajmenti fagyok a déli fekvésű táblákat érintették, ahol az alsó vesszők már hajtottak, ez azonban nem veszélyezteti a termést, mert a tőkéken metszéskor szokásosnál több szemet hagytak. a kajszibarack is megsínylette a hideget, göncön és környékén a krasznokvajdai és az abaujkeri nagyüzemi gyümölcsösökben megbarapultak a virágzó gyümölcsfák.

a gazdaságok több helyen megszervezték a védekezést. a nagymiskolci állami gazdaság virágzó körte ültetvényein permetezéssel, a fancsali tsz nagyüzemi almáskertjében nedves széna, valamint ködgyertya használatával védték a piros bimbóban lévő fákat./mti/

12.19/gw

- 14 -

13^{sz}
3P

bb.20. a magyar-japán gazdasági klub elnökségének ülése

sl/jk/pp/zsu hgy

1981. április 21.

kedden, a magyar kereskedelmi kamarában megkezdődött a magyar-japán gazdasági klub, magyar, illetve japán tagozata elnökségének együttes ülése. az ülésre 33 tagu, üzletemberekből álló japán delegáció érkezett hazánkba, kazuo iwatanak, a toshiba cég elnökének vezetésével.

a magyar-japán gazdasági klub 1971 óta működik, 94 magyar vállalat a tagja, japán részről pedig olyan vezető kereskedőházakat foglal magában, mint a toshiba, mitsui, a nisho-iwai, a c. itoh. magyar részről a klub elnöke dienes béla, az egyesült izzó vezérigazgatója, japán részről a mostani delegáció vezetője, kazuo iwata.

a jelenlegi budapesti ülésen áttekintik a klub tevékenységét, a magyar-japán forgalom alakulását, a japán szakemberek előadást tartanak többek között a japán ipari robotokról, a huszár ipari termékek csomagolásáról és üzleti tárgyalásokat folytatnak. szerdán ünnepélyesen felavatják az egyesült izzóban a toshiba által szállított wolframszálüzemet./mti/

-.-

bb.22. katona istván palermoba utazott

mm/dg/zsu hgy

1981. április 21.

az olasz szocialista párt meghívására kedden palermoba utazott katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője, aki a magyar párt képviselőjeként megfigyelőként részt vesz az oszp szerdán kezdődő 42. kongresszusán./mti/

-.-

bb.23. elhunyt bazsai ferenc

jk/zsu dg

1981. április 21.

bazsai ferenc, a szocialistahazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1919 óta tagja a pártnak, 84 éves korában elhunyt. temetése április 25-én, szombaton 14.15-kor lesz a kispesti újtemetőben.

mszmp xix. kerületi bizottsága

vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete

/mti/

-.-

12.15/zsu

-15-

13^{sz}
3P

bb.24. időjárásjelentés

gw kz

1981. április 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. április 21.-én
12.00 órakor:

változóan felhős, hűvös idő

európa legnagyobb részén ciklonok irányítják az időjárást. hatásukra sokfelé változékony, szeles, helyenként csapadékos az idő. kedden délelőtti esőket, záporokat jelentettek a földközi-tenger nyugati, északnyugati medencéjéből, havazást, hózáport kontinensünk keleti, északkeleti vidékeiről. a legmagasabb nappali hőmérséklet közép-és kelet-európában általában 3, 7, helyenként 8, 11 fokkal elmarad a sokévi átlagtól.

hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég. északkeleten 4, 7, máshol 7, 12 órán át sütött a nap. kedd reggel 7 óráig az ország északi részén néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott, kékestetőn szállingózott a hó. hétfőn a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 10, 16 fok között alakult. kedd hajnalra az ország nagy részén 0, 6 fokra hűlt le a levegő, de keleten helyenként gyenge fagy is előfordult. délelőtti változóan felhős volt az ég. egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű eső esett. a hőmérséklet 11 órakor 8, 12 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 9 fok volt, 3,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mbár, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, szórványosan kisebb esővel, záporral. jelentős mennyiségű eső továbbra sem várható. megélenkülő szerdán főleg a dunántúlon megerősödő nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0, plusz 5 fok között, a derült helyeken gyenge fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 10, 15 fok között.

/folyt. köv./
12,48/gw

- 16 -

13¹⁰
3P

bb.24. /időjárás...folyt./gw

távolabbi kilátások csütörtöktől-szombatig:

eleinte változóan felhős idő, futó záporok kialakulhatnak. az időszak végén általában felhős, esős idő.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 0, plusz 5 az időszak végén plusz 3, plusz 8 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet 11, 16 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható az időszak végén.

a duna vízállása budapestnél: 325 cm,

a víz hőfoka: 11,2 fok

/mti/

- . -

bb.25. elhunyt sáró mátyás

bty/ká/gw kz

1981. április 21.

sáró mátyás, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1922 óta volt a párt tagja, 82 éves korában elhunyt. temetése április 23-án délután 3 órakor lesz a békéscsabai vasuti temetőben.

az mszmp békéscsabai városi bizottsága

/mti/

- . -

bb.26. felhasználható: 16.00 órától!

átadták az idej jancsó emlékérmét szegeden

dén/ká/gw kz

1981. április 21.

obál ferenc egyetemi tanárt, a szegedi orvostudományi egyetem élettani intézetének igazgatóját tüntették ki az 1981 évi jancsó emlékérmével. a szegedi orvostudományi egyetem világhírű kossuth-díjas professzorának, jancsó miklós akadémikusnak az emlékére alapított érmet és diszdiplomát a szegedi orvostudományi egyetem tanácsának keddi ünnepi ülésén adták át obál ferencnek, aki előadásában kutatásainak eredményeit ismertette. az esemény alkalmával az egyetem gyógyszerintézetében megkoszorúzták jancsó miklós emléktábláját. /mti/

12.54/gw

- . -
- 17 -

13¹¹
3P

bb.27. felhasználható: 16.00 órától!

igy élünk mi - pályázati eredményhirdetés és kiállítás
győrött

msz/ká/gw kz

1981. április 21.

az igy élünk mi című győr-sopron megyei amatőr képzőművészeti pályázatra beérkezett munkákból nyílt kiállítás kedden győrött, a megyei művelődési központban. a pályázatot - amely a rajzolás, a festést kedvelő 30 éven aluli fiataloknak nyújt nyilvános szereplési lehetőséget - az idén már kilencek alkalommal hirdették meg. ezuttal hetvenkét alkotó száznál több munkát nyújtott be, amelyekből a legsikeresebb festményeket, grafikákat, továbbá kisplasztikákat és használati kerámiákat állították ki. a tárlat megnyitóján hirdették ki a pályázat eredményeit: az első díjat korompáki sándor győri pályázó gondolatok című festményével nyerte el./mti/

bb.28. tiszaparti nagytakarítás

tób/ká/zsu kz

1981. április 21.

a tartós és szokatlanul magas árhullám levonulása után visszatért medrébe a tiszta magyarországi alsó szakaszán is. szegednél a tetőzés óta négy és fél métert csökkent a víz szintje. a szegedi alsó rakpart megszabadult az elöntéstől, de az árhullám vastag iszapréteget hagyott hátra. kedden tavaszi „nagytakarítás”, kezdődött a folyó mentén. a szegedi alsó rakpartról gépi és kézi erővel, gyorsított ütemben távolítják el a hordalékot, hogy a tiszaparti korzó mielőbb tisztán, teljes szépségében fogadja a sétálókat, a város vendégeit. megszabadultak az összefüggő elöntéstől a hullámterek is. most már fokozatosan visszahúzódnak, illetve elpárolognak a töltések lábánál kisebb-nagyobb szélességben jelentkező fakadó vizek./mti/

bb.29. megcsapolták a balatont

szé/ká/zsu kz

1981. április 21.

kedden - 23 napos vízeresztés után - lezárták a sió-csatorna zsillipeit. a vízszintszabályozási előírásoknak megfelelően ezuttal több, mint 48.5 millió köbméter vizet engedtek le a balatonból, s ezzel 7-8 centiméterrel csökkentették a tó vízszintjét.

a balaton „megcsapolásával”, járó sió duzzasztást felhasználták a balatonfüreden épült új hajók és a balatoni üzemekben felújított, javított vízijárművek leosztására. a sió viziútján ezuttal usztatták le a dunára a nigériai megrendelésre készült négy áruszállító hajót. elindult célállomása felé a sión ezenkívül négy uszály, egy kitűző hajó és 4 tanyahajó is./mti/

13.15/zsu

-18-

14.10
3P

bb.30. felhasználható 6 14 órától!

száz új iparjogosítványt adtak ki szigetváron

igó/ká/zsu kz

1981. április 21.

a szigetvári tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megtárgyalta és elfogadta a város középtávu szolgáltatásfejlesztési tervét, amely - többek között - új gyorstisztító patyolat-szalon, férfi és női fodrászat, villamosgépjavító szerviz és cipőipari javító részleg felállítását irányozza elő. a lakossági szolgáltatás javítása végett az utóbbi években csaknem száz magánkisiparos kapott a tanácstól iparjogosítványt, s így ma már 64 szakmában több mint másfélszáz szakember tevékenykedik a városban és a városkörzetében. Ők végzik el a javító és szakszolgálatok hatvan százalékát. munkakörülmenyeik javítása végett kisipari szolgáltatóhoz létrehozását szorgalmazza a tanács. gondot okoz egyes szakmák hiánya: nincsen például lakáskarbantartó, látszerész, irodaműszerész, késes, szücs, cukrász szigetváron. a testület állást foglalt amellett, hogy további szolgáltató kisiparosokat keresnek és telepítenek le a városban, s különféle kedvezményeket nyújtanak munkába állásukhoz./mti/

bb.31. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981.
április 21.-én 14.00 óráig

gw

1981. április 21.

1. tavaszi védekezés
2. gondolkodó magyarok
3. számítógép értékeli a tejmintát
4. körzethatár módosítás a VIII. kerületben
5. félmillió felújított autógumi
6. köztisztasági hetek
7. vendégművészek az erkel színház májusi előadásain
8. fehérjetakarmány miskolcra
9. május 30-án nyílik....
10. változatos nyári program keszthelyen
11. először magyarul az augsburgi krónika....
12. régészeti feltárások borsodban
13. kevesebb, de súlyosabb baleset a textiliparban
14. egyszerűbb, gyorsabb ügyintézés zalában
15. magyar parlamenti küldöttség
16. megfelelő volt az ünnepi ételkészítéssel
17. elhunyt steer ferenc

/folyt. köv./
14.00/gw

- 19 -

14.20
3P

10.00
3P

bb.31./a bel. földi...folytm./gw

18. szénmonoxid mérgezés
19. halálos balesetek
20. magyar-japán gazdasági klub
21. kisebb fagykarak borsodban
22. katona istván palermóba utazott
23. elhunyt bazsai ferenc
24. időjárásjelentés
25. elhunyt sáró mátyás
26. átadták az idei jáncsó emlékérmét szegeden
27. így élünk mi - pályázat
28. tiszaparti nagytakarítás
29. megcsapolták a balatont
30. 100 új iparjogosítványt adtak ki szigetváron
31. hírjegyzék

/mti/

bb.32. hazaérkezett moszkvából az mszbt delegációja

mm/dg/gw kz

1981. április 21.

hazaérkezett moszkvából az mszbt küldöttsége, amely bíró gyula főtitkár vezetésével részt vett a szovjet baráti társaságok szövetségének iv. össz-szövetségi konferenciáján.

/mti/

14.25/zsu

-20-

bb.33. részvétnyilvánítás az ndk nagykövetségén

mm/zsu kz

1981. április 21.

korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, berecz jános, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője kedden részvétét nyilvánította az ndk budapesti nagykövetségén gerhardt grünebergnek, a német szocialista egységpárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának elhunytá alkalmából./mti/

bb.34. czinege lajos libiába utazott

k/mm/bc/zsu kz

1981. április 21.

czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter abu-bakr yunis jaber dandártábornok, a libiai arab fegyver erők főparancsnoka meghívására hivatalos, baráti látogatásra libiába utazott./mti/

bb.35. közlekedési bűnyűben ítélezett a győri megyei bíróság

cser/ká/zsu kz

1981. április 21.

tanulságos közlekedési bűnyűben hozott ítéletet kedden a győri megyei bíróság. a traktus esemény 1980. augusztus 22-én késő este játszódott le a 85-ös számú főútvonal fertőszentmiklós és vitnyéd közötti szakaszán. cseh zoltán 28 éves fertőszentmiklói lakos lada gépkocsijával gázolt. miközben előzött egy gépkocsit, nem vette észre, hogy vele szemben három személy halad. mindhármukat elütötte, közülük egy meghalt, kettő pedig súlyos sérüléseket szenvedett.

a tárgyaláson a győri megyei bíróság a gázoló cseh zoltánt egy év és 4 hónapi fogházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte, s két évre eltiltotta a gépjármű vezetésétől. az ítélet jogerős.

a bíróság ítéletében megállapította, hogy a tettes és az áldozatok is rendkívül figyelmetlen magatartást tanúsítottak. cseh zoltán anélkül kezdett előzésbe, hogy figyelmesen körülnézett volna. nyilván arra koncentrált, hogy szembe nem jön jármű, jött viszont három gyalogos, akiket úgy ütött el, hogy közben nem is fékezett. a gyalogosok is hibáztak, mert nem az ut szélén, az utpatakán, hanem az uttesten haladtak./mti/

14.40/zsu

-21-

bb 36. józsefváros fejlesztése

i cs/um bc kz

1981. április 21.

a viii. kerület tanácsa keddi ülésén a városrész vi. öt-
éves fejlesztési tervjavaslatát tárgyalta meg. a fejlesztési
tervjavaslatban - 76 lakás szanálásával - 400 új otthon fel-
építése szerepel a szigony - baross - nap - nagytemplom -
práter utca határolta területen, a mező imre uton pedig 150
munkáslakás építését készítik elő, s ugyanakkor az eddigi-
nél nagyobb gondot fordítanak a lakóházak felújítására. sor-
tatarozást végeznek a józsef köruton, s helyreállítják a metró
építés során megrongálódott üllői uti házakat is. mintegy
3600 lakást komfortosítanak, illetve magasabb komfortfokozatu-
ra alakítanak át. tovább javul az egészségügyi ellátás: 40
ágygal bővítik a Heim Pál kórházat, s a rekonstrukciós terü-
leten felépül egy felnőtt és gyermek körzeti orvosi rendelő,
s egy nagyméretű gyógyszertár. az időseknek napközitthonot,
illetve újabb nyugdíjasklubot hoznak létre. négy óvoda is el-
készül, ahol több mint 300 gyermekről gondoskodnak majd
és 140-nel gyarapodik a bölcsődei helyek száma. elkészül továb-
bá a rekonstrukciós területen egy 24 plusz 6 tantermes új álta-
lános iskola, két abc-áruház. /mti/

-.-

bb 37. megújul a pesti alsó rakpart

i -gi/jk um bc kz

1981. április 21.

ütemesen haladnak korszerűsítési munkálatok a pesti alsó
rakparton. mint a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságán
elmondták, április 7-én, a rakpart lezárása után nyomban hoz-
zákezdtek a mintegy 2,6 kilométer hosszú, a közraktár utcától
a katona józsef utcáig terjedő utszakasz felújításához, s
ezzel május 23-ra, a tervezett határidőre elkészülnek. a veszé-
lyes, csuszós kockaköburkolatot háromrétegű, összesen 14
centiméter vastag, érdesített aszfaltszőnyeggel vált-
ják fel. ahol a kockakö nem kopott meg, meghagyják a modern
fedőréteg alapjául.

a munkát zömmel két vállalat végzi. az aszfaltutépítő vál-
lalat a lánchíd és a katona józsef utca közötti szakaszért fe-
lel, a fővárosi közterület-fenntartó vállalat pedig elsősorban
a keresztutcák korszerűsítéséről gondoskodik. együttesen
csaknem 40 ezer négyzetméternyi új, a mai igényeknek megfelelő
utfelületet alakítanak ki. a rakpart továbbra is két nyomsáv-
marad, azaz mindkét irányban egy-egy sávon bonyolódik le a
forgalom. /mti/

15.40/um

- 22 -

16.12

16.35

bb 38. ünnep után teljes lendülettel folytatták a mező-
munkákat - szárazság nehezíti a talajművelést

ö-kaum kz

1981. április 21.

a húsvét előtti télies időjárás visszavetette az időszerű
mezőmunkákat, de kedden már ismét teljes lendülettel dol-
goztak a földeken. somogyban folytatták a burgonya ültetését,
a kukorica és a napraforgó vetését, a talajmunkákat továbbra
is nehezíti, hogy száraz a talaj. sokhelyütt nyújtott műsza-
kokban készítik a magágyat a gazdaságok, hogy a vetőgépek
zavartalanul dolgozhassanak. a dél-somogyi állami gazdaság
határában, ahol 2700 hektáron termelnek fővetésű kukoricát
és 743 hektáron silőkukoricát, kedden estig négyszáz hektáron
került földbe a mag. a barcsi vörös csillag termelőszövetkezet-
ben befejezték a burgonya ültetését, és jó ütemben halad a
kukorica vetése is: két nagy teljesítményű, 12 soros vetőgép
éjjel-nappal dolgozik. a csapadékhiány miatt a síófoki és a
balatonboglári állami gazdaság faiskolájában és gyümölcsösében
üzembe helyezték az esőztető berendezéseket.

heves megye mezőgazdasági üzemében a tavasziak többségét
már elvetették. a tavaszi árpa mintegy tízezer hektáron ide-
jekorán földbe került és a vetés 70 százaléka szépen zöldell.
a nagy szárazság miatt helyenként hiányos volt a kelés. heves
megyében ugyanis mintegy hat hete jóformán nem hullott csapa-
dék.

befejezték a cukorrépa vetést és mintegy 500 hektáron el-
vetették már a szántóföldeken a paradicsom magot is. heves me-
gyében az idén a paradicsom egynegyedét ugyanis magról
termelik meg a szántóföldeken. a megye kertvidékein megkezd-
ték a hídőget jobban tűrő káposzta palánták szántóföldi ki-
ültetését.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben mindenütt
dolgoztak a vetőgépek húsvétkor is, s a munkát kedden nagyobb
erővel folytatták. a debreceni löszháti talajon gazdálkodó
nagyüzemek mellett megkezdhetők a cukorrépa és a kukorica
vetését a bihari térségben és a tiszta mellett is. ezeken a
helyeken külön „menetrendet”, készítettek a traktoroknak,
mert belvizek, sáros, mélyfekvésű részek darabolják kisebb
részekre a bevetendő táblákat. /mti/

- 23 -

15.45/um

16.15

bb.39. együttműködési szerződés a veszprémi vegyipari egyetem és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium között

dév/ká/kz/ig

1981. április 21.

együttműködési szerződést kötött az 1981-85-ös esztendőkre a veszprémi vegyipari egyetem az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal. az erre vonatkozó dokumentumot kedden írta alá veszprémben szabó jános államtitkár és inczedy jános rektor. már az elmúlt öt esztendőben is hatékony együttműködés alakult ki az egyetem és a minisztérium között, s az újabb szerződéskötés ennek folytatása. többek között igen eredményes volt az építőipar legújabb igényeinek figyelembevételével megszervezett szakmérnök képzés. ennek keretében az elektrokerámiai és épületkerámiai ágazatra képeztek sajátos felkészültségű szakembereket és megkezdték a cement és mészipari, illetve üvegipari szakmérnök képzést is a veszprémi vegyipari egyetemen. a közös kutatások különösen az energiaigényes építőanyagipari ágazatokban segítettek az energiagazdálkodás ésszerűsítését.

a jövőre vonatkozóan megállapodtak abban, hogy az egyetem a nappali oktatáson és a továbbképzéseknél egyaránt messzemenően figyelembe veszi az építőipar igényeit, a minisztérium pedig rendszeresen tájékoztatja az egyetemet az építő és építőanyagipar fejlesztéséről és szakember szükségletéről. a minisztérium az egyetemet az építőanyag kutatás fontos bázisának tekintti az ott született tudományos eredményeket széleskörűen felhasználja. /mti/

bb.40. Lázár györgy fogadta a japán üzletemberek küldöttségét

sl/gg/pp/ig ál

1981. április 21.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke kedden, a parlamentben fogadta ivata kazuonak a japán toshiba vállalat és a magyar-japán gazdasági klub elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó üzletemberek küldöttségét. jelen volt kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara társelnöke és shinichi sugihara, japán magyarországi nagykövete. /mti/

- . -

- 24 -

16.30/ig

16.45

17.15

17.30

bb.41. angolai nőküldöttség érkezett budapestre

k/me/bc/ig ál

1981. április 21.

a magyar nők országos tanácsának meghívására kedden - maia mambova, az mpla központi bizottsága titkársága vezetőjével, az angolai nők szervezete országos bizottsága tagjaival az élén - kéttagu angolia delegáció érkezett budapestre. a vendégek itt tartózkodásuk idején találkoznak az mnot és más társadalmi szervezetek vezetőivel, ellátogatnak ipari és mezőgazdasági üzemekbe, ahol a dolgozó nők munkakörülményeit, szociális helyzetét tanulmányozzák. /mti/

- . -

bb.42. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t/má/pá/bc/ig ál

1981. április 21.

mélykuti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a vér élet, s életet ment más vénájába átcsörgedeztetve balesettől sújtottan, súlyos műtéteknél, köztük a szívet gyógyító operációknál. a belőle készített medicina - például az rh összeférhetetlenséget kibékítő gyógyszer - magzatok ezreit menti meg az életnek. mindehhez 1976-80 között három millió ember önszántából, ingyenesen vállalta a véradó, a donor szerepét. az őket e nemes küldetésre összefogó mozgalom, s a vérellátás helyzetéről tanácskozott keddi ülésén az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága.

a parlamentben megtartott eszmecsere dr. medve lászló egészségügyi államtitkár szóbeli tájékoztatójában elmondotta, hogy a minisztérium 1985-ig szóló szakpolitikai tervében kiemelkedő helyet foglal el a vérellátó hálózat fejlesztése. e munka állomásaként rövidesen megjelenik az egészségügyi miniszter utasítása, amely differenciáltan, a tudományos fejlődéssel összhangban határozza meg az ország 64 vértranszfúziós állomásának teendőit. különösen a több megyét átfogó regionális állomások munkájában lesz döntő változás, lehetőséget teremtve az életet mentő anyag ésszerűbb hasznosítására, s arra, hogy mindenhol, pillanatszerű késés nélkül érkezzenek meg a szükséges palackok. a munka még jobb összehangolását sürgeti az a fejlődés, amelyet két adat is alátámaszt: az utóbbi husz esztendőben több mint 50-szerecsére emelkedett a vörösvérsejt-koncentráció előállítására, tavaly már 100 ezer liter vér feldolgozását jelentve. erre annak ellenére szükség van, hogy a 32 éve működő vérellátó szervezet munkája - s e megállapítással a felszólalók is egyetértettek - jó. az e területen dolgozó szakemberek, orvosok és kutatók nemzetközi tekintélyt vívtak ki maguknak.

/folyt. köv./
17.00/ig

- 25 -

17.30
K. K.

bb.42. /ülést tartott 1. folyt./ig

a hozzászóló képviselők és meghívottak a kétségtelen és általánosan jellemző kedvező vonások mellett rávilágítottak a vérellátás árnyékosabb oldalaira is. így többen - köztük dr. kiss istván /komárom megye/ - szóvá tették: túrhetetlenül hosszú ideje húzódik a vérkészítmény előállítását gyorsító, tárolását egyszerűsítő, egyes készítmények felhasználhatóságának idejét növelő egy vagy többrekeszes műanyagzsákok gyártásának ügye. az egészségügyi minisztérium az utóbbi évtizedben nem egy, s nem két javaslatot tett már, ám a megnyugtató megoldás még mindig késik. pedig e magyar megoldás egyebek között párizsban is nagy sikert aratott, s bemutatását követően azonnal megrendelést adtak volna fel a franciák - ha lett volna kinek. az elnöklő pesta lászló javaslatára a bizottság határozatot fogadott el, mely szerint a parlamenti testület felkéri az ipari minisztériumot: segítse elő a kérdés megnyugtató rendezését.

a szakemberképzés gondjait elemezte dr. zsolnai mária /fejér megye/, dunaujvárosi példát idézve: a város egyik vérellátó állomásán tíz esztendőn át csak másodállásban tudták az orvosi helyet betölteni. budapesten sem jobb a helyzet, hiszen ahogy elhangzott: a fővárosi szolgálat létszámkeretének 37 százaléka betöltetlen. ezért is állapíthatta meg dr. hollán zsuzsa akadémikus, az országos hematológiai és vértranszfúziós intézet igazgatója, hogy az elsősorban budapesten összpontosuló szívsebészet fejlődését nem követte kellőképpen a vérellátás felfutása. a koszorú-érműtétek várható szaporodásával a gondok még nagyobbak lesznek. érthető tehát, hogy - a budapesti vértranszfúziós állomások munkájának hathatósabb összehangolását szolgáló - többen is egy fővárosi regionális irányító központ kialakítását szorgalmazták. ugyanakkor szükség lenne urh-val felszerelt, tehát gyorsan irányítható gépkocsikra, teljesebb hűtőláncre, s állandó diszpécser szolgálatra. ideje lenne néhol a szemléleten is igazítani, mert például akad olyan megye, amelyik súlyos műtéthez csak akkor volt hajlandó donort felküldeni budapestre, ha egyébként a közigazgatási területén lakó beteg kapja a vért. szerencsére nem jellemző ez a mentalitás, hiszen a szegediek segítenek a szolnokiakon, s viszont, avagy - miként azt dr. schnitzler józsef /hajdu-bihar megye/ tette - lehet a síófoki vasuti szerencsétlenségre emlékeztetni. az összeütközést követően pestiek, csongrádiak, s az ország más területén lakók százával álltak a kórház előtt, hogy vért adjanak a bajba jutottaknak. a sebész professzor meleg szavakkal beszélt a véradóknak máskor reflektorfényen kívül zajló humánus cselekedetéről, az emberi nagyság hétköznapi példáiról. hozzátette: mindenekelett az ipari nagyüzemeknek köszönhető, hogy elegendő vér- és készítmény áll a gyógyító-megelőző szolgálat rendelkezésére.

/folyt.köv./
17.10/ig

- 26 -

Studonayos

bb.42. /ülést tartott 2. folyt./ig

fiala tivadarné /heves megye/, az egeri dohánygyár csoportvezetője is a véradómozgalom résztvevőinek, munkásoknak, termelészövetkezeti dolgozóknak, értelmiségieknek, nyugdíjasoknak a helytállásáról beszélt. ezt tette hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára is, megemlékezve egyben arról a 12 ezer aktíváról, akik az alapszervezetekben tesznek erőfeszítéseket a véradómozgalomért. ezt követően javasolta: hosszú-hosszu vajudás után legyen végre bevezethető a személyigazolványokba a vércsoport száma. az indítványt a parlamenti bizottság támogatón eljuttatja a belügyminiszterhez. /mti/

bb.44. könyvek lenin születésének 111. évfordulója alkalmából

1/km/ve/bc/ig ál

1981. április 21.

lenin születésének 111. évfordulója alkalmából a magyar könyvkiadás több kötettel is tisztelőleg a szovjet állam megalapítójának, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének emléke előtt. tavaly a 110. évforduló alkalmából jelent meg lenin összes művének 55. kötete, s vált teljessé ezzel az életműsorozat. a kiadó azóta is rendszeresen gondoskodik arról, hogy kaphatók legyenek leninnek a párt- és az állami oktatásban nélkülözhetetlen művei. a felszabadulás óta magyarországon több mint 260 alkalommal jelentek meg lenin alkotásai, 4 milliót meghaladó példányban.

negyedik kiadását érte meg lenin válogatott műveinek három kötete, amely három és fél évtized alatt több mint 200 ezer példányban jutott el az olvasókhöz.

az életműsorozat olvasottságát, népszerűségét mutatja, hogy több kötetet változatlan utánnyomásban ad közre a kossuth kiadó klásszikusok szerkesztősége. a napokban hagyja el a nyomdát a 43. kötet, amely 1921. márciusa és júniusa között írt műveket tartalmazza; az írások nagy része az új gazdaságpolitika problematikáját tárgyalja. az ugyancsak megjelenés előtt álló 45. kötet az 1922. márciusa és 1923. márciusa között alkotott tanulmányokat foglalja magában. az év hátralévő részében változatlan utánnyomásban közreadják az 1. kötetet is, ez leninnek azokat a műveit közli, amelyeket forradalmi tevékenységének kezdeti időszakában, 1893-1894 között írt. ismét az üzletekbe kerül a 13. kötet is: a könyvben foglalt munkák nagy része az oszdp iv. /egyesületi/ kongresszusa után kibontakozott pártion belüli harccal, az i. állami дума tevékenységével és feloszlásával kapcsolatos kérdésekkel, valamint a bolsevikok ezzel kapcsolatos tevékenységének elemzésével és a mensevik taktikai irányvonal bírálatával foglalkozik. még az idén utánnyomják a 42. és a 44. kötetet is.

/folyt.köv./
17.35/ig

- 27 -

1910

20

bb.44. / könyvek Lenin 1. folyt./ig

már az üzletekben van a nemzeti és a gyarmati kérdésről című könyv, még ezen a héten a könyvesboltokba kerül a tudományos kommunizmusról című könyv is. a kötet válogatás a marxizmus-leninizmus klasszikusainak - marx és engels mellett leninnek is - azokról az írásaiból, amelyek a tudományos kommunizmusra vonatkozó elemzésekkel, kijelentésekkel, gondolatokkal foglalkoztak.

a marxizmus-leninizmus klasszikusainak kiskönyvtára sorozatban is két lenini mű jelenik meg: az egyik az imperializmus, mint a kapitalizmus legfelsőbb foka című tanulmány, a másik pedig az interjúk. az utóbbi válogatás 25 lenini dokumentumot tartalmaz az 1917-1922-es évekből. az írások sajátos műfajuk: interjúk, beszélgetések, amelyeket lenin a bel- és a külföldi sajtószervek tudósítóival, politikusokkal, diplomatákkal, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom képviselőivel folytatott. közülük hét először jelenik meg magyarul. /mti/

- . -

bb 43. a körösi csoma társaság tisztújító közgyűlése

t km/ve um dg ál

1981. április 21.

az elmúlt években jelentősen nőtt a népünk történetének keleti kapcsolatai iránti érdeklődés - mondotta terjék józsef főtitkár beszámolójában a körösi csoma társaság tisztújító közgyűlésén kedden, a magyar tudományos akadémián. ezt bizonyítja, hogy a társaság által három évvel ezelőtt létrehozott körösi csoma diákköri mozgalomba eddig öt megye több mint 600 diákja kapcsolódott be, sőt az idén négy budapesti gimnázium fiataljai is csatlakoztak a mozgalomhoz. a fiatalok a diákköri programokon megismerkedhetnek ázsia hagyományos kultúráival, a magyar nép őstörténetével, a diákkörök mellett baráti körök is alakultak a tudományos munka segítésére, s a társaságnak - a nagy érdeklődésre tekintettel lehetővé tették - ifjúsági tagjai is lehetnek.

a tanácskozáson róna-tas andrás, a józsef attila tudományegyetem professzora ujugorok, kazárok, magyarok címmel tartott tudományos előadást.

a közgyűlésen kiemelkedő munkássága elismerésül vásáry istvánt, az eötvös loránd tudományegyetem török tanszékének tudományos munkatársát a körösi csoma-díjjal tüntették ki. a társaság tiszteleti tagjává választották halasi-kun tiber turkológust, a new york-i columbia egyetem professzorát, jevgenyij kicsanovot, a szovjetunió tudományos akadémiája kelet-kutatói intézetének igazgatóhelyettesét, luis bazint, a párizsi sorbonne és giuseppe tuccit, a római tudományegyetem professzorát. a tisztújító közgyűlés elnökévé ismét czeglédy károlyt, főtitkárrá terjék józsefet választotta. /mti/

- . -

19.05/um

1980

20.05
[Signature]

bb 45. időjárásjelentés

z um ál

1981. április 21.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

megerősödő szél

várható időjárás szerda estig: változóan felhős marad az ég, szórványosan ugyan előfordul kisebb eső, zápor, de jelentős mennyiségű csapadék továbbra sem lesz. megélnéknél, főleg a dunántúlon megerősödik a nyugati, északnyugati szél. a hőmérséklet kora délután 10-15 fok között alakul. /mti/

- . -

bb.46. kisz küldöttgyűlés a budapesti műszaki egyetemen

t/gy/pá/ig ál

1981. április 21.

kedden a budapesti műszaki egyetem dísztermében 5700 kisz tag képviseletében 91 küldött részvételével megtartották az egyetemi kisz szervezet küldöttgyűlését. hazánk legnagyobb elsődoktatási intézményében - a korábban megtartott hat kari kisz küldöttgyűlés véleményét is tolmácsolva a küldöttek megvitatták az egyetemi kisz bizottság beszámolóját. a végzett munkáról szóló írásos előterjesztést bulla miklós, a bizottság titkára egészítette ki.

ezt követően a mozgalmi munka eredményeit és fogyatékoságait egyaránt mérlegelő, kritikus és önkritikus eszmecsere bontakozott ki arról: hogyan feleljen meg az eddigieknél jobban az egyetemi kisz szervezet a vele szemben támasztott követelményeknek. a fiatalok az elért eredmények ellenére több kérdésben joggal bíráltak. a küldöttek elmondták: a kisz a párt politikáját képviseli az egyetemen, s hogy ennek jól tegyen eleget, ahhoz a tennivalók konkrét megfogalmazására van szükség. olyan cselekvési programra, amelynek segítségével felelős partner, az egyetemi hallgatók véleményének, igényeinek képviselője és alakítója lehet a kisz. többen szótartották, hogy az egyetemen a kisz magas szervezethez és a tagság politikai aktivitása nincs arányban. ezen úgy javasolják változtatni, hogy a formális programok helyett a fiatalok igényeihez, felkészültségéhez és érdeklődéséhez jobban igazodó feladatokat határozzanak meg.

/folyt. köv./
20.50/ig

- 29 -

200

bb.46. /kisz küldöttgyűlés folyt./ig

a küldöttgyűlésen részt vett és felszólalt fejtő györgy, a kisz központi bizottságának első titkára, elismeréssel szólt arról, hogy a műegyetemisták küldöttei - más egyetemi küldöttgyűlésekhez hasonlóan - nagy felelősséggel, sokoldalúan elemeztek az egyetemi kisz élet sajátos, az ifjúsági szövetség egész tevékenységének kérdéseit, a viták tapasztalatait a x. kongresszusra való felkészülésben is hasznosítja a kisz központi bizottsága.

a kisz kb első titkára a továbbiakban hangsúlyozta: a kisz egyik legfontosabb feladata az érdekvédelmi munka javítása, az, hogy az eddigieknél alaposabban tárja fel és hatékonyabban képviselje a hallgatók gondjait, problémáit. ehhez már megfelelő szervezeti keretek vannak, megjegyezte viszont, hogy arról sem szabad megfeledkezni: az érdekvédelmi munka, az érdekegyeztetés nagyobb nyilvánossághoz jusson, mint korábban. eredményeiről a hallgatók megfelelő tájékoztatást is kapjanak. a kisz kb foglalkozik az ösztöndíjrendszer, a kollégiumi ellátás gondjainak megoldási lehetőségeivel.

a továbbiakban fejtő györgy arról szólt, hogy a felsőoktatás napirenden lévő reformjában a kisz-nek és a hallgatóknak érdemben részt kell venniük, ugyanis az egyetemi kisz szervezeteknek a jövőben is a szocialista szakemberképzés, az értelmiségi feladatokra való felkészítés lesz a legfőbb teendőjük. ennek sikeres teljesítésében a párt ifjúsági szervezete továbbra is épít az egyetemi hallgatókra, a kisz egyetemi szervezetire.
/mti/

bb.47. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

1981. április 21.

32. hazaérkezett moszkvából az mszbt delegációja
33. részvétnyilvánítás az ndk nagykövetségén
34. czinege lajos libiába utazot
35. közlekedési bűnműben ítélezett a győri megyei bíróság
36. a viii. kerületi tanács vb ülése
37. megújul a pesti alsó rakpart
38. mezőgazdasági munkák
39. együttműködési szerződés a veszprémi vegyipari egyetem és az évm között
40. lázár györgy fogadta a japán üzletemberek küldöttségét /9.jav./
41. angolai nőküldöttség érkezett /10.jav./
42. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága /11.jav./
43. a körösi csoma társaság tisztújító közgyűlése
44. könyvek lenin születésének 111. évfordulója alkalmából
45. időjárás
46. kisz küldöttgyűlés a műszaki egyetemen
47. hírjegyzék

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy, koronczai emil, ágoston lászló
21.05/ig

- 30 -

- v e g e -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb.1. évente száz új termék - tudományos kutatók segítik az élelmiszeripari gyártmányfejlesztést

i/kg/jk/pp/ig ál

1981. április 22.

ahhoz, hogy az élelmiszeripar továbbra is jó ellátást biztosítson és megőrizze versenyképességét a világpiacon, a tudományos munka erősítésére van szükség. az ezzel kapcsolatos feladatokról tájékoztatta az mti munkatársát vas károly, a központi élelmiszeripari kutatóintézet igazgatója.

a mezőgazdaság elegendő nyersanyaggal látja el az élelmiszeripart, ami lehetővé teszi, hogy az ágazat alkalmazkodjon a piaci igényekhez. ennek viszont feltétele az is, hogy az eddigieknél rugalmasabb technológiák, továbbá új tárolási eljárások, minőségvizsgáló módszerek álljanak az üzemek rendelkezésére. az intézet az ipar műszaki, biológiai, kémiai lehetőségeinek bővítésére más intézményekkel is együttműködve szerteágazó tudományos munkát végez. ennek keretében csaknem negyven témán dolgoznak.

a kutatók mindenekelőtt a minőség javításán fáradoznak. a kémi olyan új mérési módszereket dolgoz ki, amelyek az élelmiszerek összetételével az eddigieknél pontosabb meghatározását teszik lehetővé. például a nyiregyházi konzervgyárban a paradicsomsűrítmények előállításánál műszeres vizsgálattal ellenőrzik az előírás szerinti összetételt.

/folyt.köv./

- 1 - több új műszer már a gyakorlatban vizsgázik.